

杭州市上城区:

以“一呼百应”激活基层治理

杭州政法融媒体中心 邓新圣 通讯员 郑文裕 陈齐

红墙青砖传承千年宋韵文化,高楼幕墙见证百业创新浪潮。

在历史与现代交相辉映的景象中,杭州市上城区既带来“历史可阅读、未来可触摸”的发展优势,也暗藏着城市治理的深层命题。

近年来,上城区坚持和发展新时代“枫桥经验”,以全域打造“最美红巷”为抓手,聚焦超大城市中心城区复杂的治理痛点,积极构建党政主导、公安主推、单位主体靠前的“一呼百应”社会共治体系,创新探索“单元自治+区域共治”“内部自传+协同公转”模式,充分激发辖区社会主体参与社会治理的积极性、有效性,形成身边的人自主快速处置发生在身边的事的良性共治氛围,推动形成基层治理现代化“上城模式”。

“一呼百应”筑牢医疗平安网

小营街道是上城区的核心区域,也是浙大一院、浙大二院两大省级三甲医院所在地。每日,超万次就诊人流在此汇聚,纠纷求助多、公共服务压力凸显等问题亟待破解。

去年8月,街道联合派出所、医院医务科、保卫科等多方力量,在浙江大学医学院附属第一医院南门附近的小巷子里,成立了一间医院特色纠纷中心。当医院出现突发事件和警情时,可以依托可视化对讲机、“一键报警”装置等设施,通过公安、属地、医院三方“吹哨”模式,整合医院医务科、保卫科、派出所、街道等多方力量,推动矛盾纠纷从事后处置向事前干预转变。

前不久,浙大二院警务室通过监控视频巡查发现,患者郑某与医生吴某发生口角,产生肢体冲突。警务室通过“一呼百应”对讲机联动小营派出所、浙大二院安保力量同步开展处置。最终,在“老娘舅”的耐心调解下,郑某意识到自己的错误,双方达成一致调解意见。



浙大一院调解工作站



应急演练

与此同时,街道特别邀请区巡特警大队教官开展“最小作战单元”协同处置培训,通过情景模拟、突击演练等方式,提升医院安保力量应急处置能力。数据显示,经专业培训后,安保人员现场处置效率提升60%,应急响应时间缩短至3分钟以内。

“我们的目标是打造‘隐患即时清零’的安全防控体系。”小营街道党工委委员李艳鹏表示,通过“吹哨响应、双向呼应、一呼百应”的三级响应机制,去年以来已成功化解医患纠纷41件,整改安全隐患36处,制止违法犯罪18起。

“一呼百应”联动商圈齐治理



四季青街道矛盾纠纷风险隐患清查行动

钱江新城商圈是杭州市行政中心、金融总部和商贸集聚地,这里出行便捷、业态多元,是“城市客厅”也是“国际封面”,但也存在“治理体量大、热点关注大、辐射效应大”和“总部企业多、潮汐人口多、重点部位多”的特征。

遇见问题怎么办,该找谁解决?针对复杂的治理场景,街道以综治中心为指挥枢纽,通过“一呼百应”社会共治指挥调度平台,贯通辖区135幢楼宇57个小区和9家超大型综合体的物业力量,集合95个社区网格和11个楼宇网格的楼道长、志愿者、爱心人士等群众力量,只要有事,大家都可以在“群”中呼叫,全民参与织密防控网。

去年9月,四季青街道万象城某金店店长发现顾客购买两根共70克金条欲邮寄,立即通过“一呼百应”社会共治指挥调度平台联动上城区反诈中心。公安接警后迅速上门核查,仅用40分钟即成功阻止一起黄金邮寄诈骗。

事件高效闭环的背后,是“CBD产业社区”的全链条治理创新。街道整合网格警务、综合执法、消防救援、矛盾调解等治理模块,在中央商务区建立“一支队伍管新城,三支楼宇应急消防抱团救助”的治理模式,通过空间物理整合、流程再造凝合、队伍交叉融合,实现“人在格中走、事在格中办”。

通过楼宇项目“一呼百应”联动机制,网格巡查员发现隐患,可通过智能终端发起“网格+执法”组团服务,市场监管、应急管理等部门实时响应,形成快速响应、精准处置的基层治理新格局。

对于涉及复杂矛盾纠纷的事件,服务站设置“双轨分流”通道:一般性问题由网格调解小组即时化解,专业性纠纷则通过“青枫助力调解中心”与“四季花园”心理健康服务站联动处置。街道引入辖区律所、心理咨询机构组建专业调解团,去年以来,成功化解各类纠纷2151起,调解成功率99%。

“一呼百应”绘就全域共治图



上城区综合信息指挥中心



“一呼百应”综合指挥平台

近日,上城区公安分局组织开展警情模拟演练,杭州某学校发生危害校园安全事件,此次演练采取“不打招呼、不做提示、完全保密”的方式进行。接到指令后,上城区立即启动“一呼百应”联动机制,指挥中心指派附近公安力量第一时间抵达现场,并指挥派出所、特警前往增援。从接警到完整警情处置,全程仅用时5分钟。

上城聚焦“谁来呼、怎么呼、又由谁来应”这个主题主线,探索打造“网格化管理一呼百应、精细化治理有呼必应、社会治理全民响应”的基层共治格局,全面整合公安、城管、应急等多方视频监控、通信设备及物联感知设备3万余件,构建起一个集信息汇聚、智能分析、精准调度于一体的多元多级综合指挥体系,挖掘AI资源优势,丰富全区AI智能预警场景,实现预警信息准确率达到95%,事件闭环率达到98%。

在探索“一呼百应”社会共治体系的过程中,上

城区也涌现了一批头特色、有亮点、有创新的举措。比如,采荷街道组建“中国服装第一街共治联盟”,由22家专业经营主体和街区管委会、派出所等单位联合开展日常巡逻,街区警情在辖区总警情中占比从35%下降至19%;湖滨街道整合商场、市场、文商旅等300余名共治力量,成立“商圈联盟”,做

到“派出所呼叫,全联盟响应”。

2024年以来,上城区已整合辖区学校、银行、医院、商场市场、楼宇等9大类2878家单位1.7万名社会共治力量,分批纳入“一呼百应”共治队伍,先期处置警情15146起,化解矛盾纠纷4632起,发现隐患2798处,开展反诈宣传150332人次。